



上海图书馆藏书



A541 212 0014 7345B



浙江黨務近況及整理計劃

蔣劍農

一，開端

同志們都感覺到黨的力量是微弱極了，什麼地方都表現不出黨的權威來，黨好比是海底的月亮，看來是多麼美麗呵！同志們又都感覺到黨是攬得太糟了，什麼共產餘孽土豪劣紳地痞流氓投機反動腐化惡化等份子，流流混在一起，黨好比一只垃圾桶，看來是多麼討厭呵！總理經四十年奮鬥遺交我們的黨到現在為什麼會發生這種現象呢？這是我們個個黨員都應該負責任都應該深深地懺悔的。如果我們不下一個決心，把混在黨裏的惡劣分子趕出去，黨的毛病是永遠不會痊愈的；如果我們不更下一個決心，向積極方面實際方面做宣傳民衆組織民衆訓練民衆的工作，黨的力量是決不會從天空中掉下來的。這又是我們個個黨員都應該深刻地覺悟切實地負責任的。

浙江黨務現狀如何？今後怎樣辦？只恐怕是一般關心浙江黨務的同志們都要問的吧。我們現在把本省各縣的黨務狀況及整理的計劃向同志們作一個簡單的報告，還希同志們儘量指教。

二，各縣黨務現狀

民國十三年本黨改組後，總理委託沈玄廬同志回到浙江來籌辦黨務，本省現在的黨務，就發端於此。在秘密時代處於軍閥貪污土劣重重壓迫之下，黨務的進行十分艱難，浙東方面除甯紹溫三屬略具雛形外，其餘各屬類多沒有組織；在浙西方面各屬黨務雖較發展，但亦十分幼

稚，十分散漫，及至革命勢力進展到本省以後，一時黨務勃興，惜多爲共逆操縱，清黨運動發生，黨權才回復了過來，惜因黨的本身元氣虧耗得太甚，一時土劣投機腐化等等的分子，乘機向黨內亂鑽，致礙黨務的進展，經過幾次的改組和整理，到現在雖不能說有何等成績，總算漸上了正軌，現在爲閱者便於明瞭計，分屬敘述如下：

1. 杭屬 杭屬黨務，以杭縣比較的最爲發達，計全縣有區黨部十三，區分部五十五，黨員六百三十四人，多數受有相當訓練，各種民衆運動，亦很發達，尤其是農工運動，但杭屬除杭縣外，臨安餘杭二縣稍佳，其餘各縣工作略遜。至海甯於潛黨員稀少，尙須切實整理。

2. 嘉屬 嘉屬各縣中以嘉興較有成績，嘉興因交通便利，黨務歷史較長，各項民衆運動均有相當發展，尤其農人及工人運動，黨務也還發展，計區黨部十，區分部四十九，黨員四百三十五人，初因其逆搗亂，黨務進行頗感困難，近將其逆搗清後，工作日見緊張。平湖，嘉善，桐鄉諸縣執委意志尙統一，精神很團結，下級黨部亦肯安心工作，頗有發展希望，但崇德黨務時起糾紛，尙待整理，海鹽黨務，最近似有振發希望。

3. 湖屬 湖屬各縣黨部較健全的要算德清，黨員一百十二人，下級黨部確有幾個組織得還嚴密，其次要算吳興及長興，但縣黨部中工作人員不甚努力，沒有切切實實去指導下級黨部及民衆團體，成績所以表現不出來，至武康孝豐二縣黨務非常幼稚，安吉縣黨部現已暫時取銷，改委整理黨務特派員前去整理了。

4. 翁屬 翁屬波市黨部成績還好，惟黨員不發達，總計不過一百四十餘人，區黨部也只四

個，近來清黨極努力，拿獲其逆甚多，其中有許多是重要分子，鄞縣縣黨部工作人員亦甚努力，清黨尤為認真，其餘各縣中成績較佳的要算慈谿，該縣黨員，類多小學教員，份子純粹，工作亦能努力。甯屬黨務是最難辦的，因為反動份子，非常活躍，時時出面搗亂破壞，且多伏在農人隊伍裏，故甯屬農運前途非常危險，非即起補救不可。

5. 紹屬 紹屬農運極發達，蕭山一縣可為全浙模範，蕭山的下級黨部亦辦得很完善，尤其是第二第六區黨部，次為嵊縣新昌諸暨等縣，計蕭山有黨員二百十三人，區分部二十六，嵊縣有黨員一百九十二人，區分部十四，新昌有黨員四百十八人，區分部三十一，至於紹興僅有黨員一百七十九人，無甚成績足述，惟今已大加整理了，各執行委員均甚幹練，且都努力工作，以後大有發展的希望。紹屬土豪劣紳的猖獗為全浙冠，嵊縣執行委員在今年四月專就至被土劣槍斃，至今還沒有昭雪。

6. 台屬 台屬黨務幼稚，民衆運動無甚成績，臨海黃岩溫嶺較其他各縣稍佳，但亦很多弊病。至天台仙居甯海三縣黨務均無成績足述。而土豪劣紳之勢力則甚為猖獗。黨務發展十分困難。

7. 金屬 金屬各縣農人運動尚發達，惟黨內糾紛非常利害，今華蘭谿兩縣時起糾紛，未易解決，下級黨部雖較有工作，惜多互立門戶為私人做工具，至於東陽則糾紛更甚，黨員竟多至一千六百餘人，（在本省各縣中為最多）但大多不了解本黨主義，互相仇視攻訐，頗失民衆信仰。較有成績的惟有永康，黨員六百四十一人，區分部五十三，但因地方派別關係，也未能團結。

做工作。

8. 衢屬 衢屬除江山常山較有工作外，其餘各縣無甚足述，但江山常山的下級黨部，組織尚欠嚴密，黨員缺少訓練，衢縣龍游開化三縣，縣黨部無甚工作，下級黨部亦散漫不堪，其中以開化為最惡劣。

9. 嚴屬 嚴屬各縣舊勢力非常濃厚，故黨務難以發展，其中以建德壽昌稍有成績，但去我舊的理想尚遠。

10. 溫屬 溫屬中以永嘉辦得較有成績，計有黨員一百九十八人，份子多數純潔，區分部十三，大半組織的還完密，縣黨部工作尚努力，民衆亦頗信仰，其餘如樂清平陽、環瑞安泰順等縣，實無成績可言，其中以泰順為差強人意。

11. 處屬 處屬黨務頹廢與糾紛並存，較完善的惟宣平，目下還能積極工作，宣傳組織亦有努力向前的表現，其餘較發達的惟麗水，計全縣有區分部九十一，黨員八百八十人，（在浙江省各縣中區分部為最多），但黨員都不做工作，區分部雖多亦不過徒擁虛名，至其他各縣實無足述。

綜上觀之，本省黨務實在艱難困苦之中，土劣的壓迫，共逆的搗亂，處處障礙着黨務的進展，但各縣同志却能因此具奮鬥犧牲的精神和決心，努力工作，且都能注意到農人運動，為本黨建立新基礎，為本黨找尋新出路，這是何等值得我們同志注意的一回事啊！

三、整理各縣黨務計劃

我們一方面看到各縣黨務實在是散漫鬆懈消沉極了，同時我們又看到各縣忠實同志拼命在那裏爲黨努力做工作，想把黨務振作起來的一致的要求之懇切和急迫，我們責職所在，實非急起整理不可，我們整理的計劃分兩個步驟，第一個步驟最重要的工作有三種：

1. 派遣各屬黨務視察員　黨務視察員到各縣去視察黨務，一方面調查各縣的實際情狀，同時指示各縣黨務工作進行之方向，並糾正其錯誤，使各縣黨部對省黨部增進相互關係，而收如臂使指之效，並且省黨部根據他們的報告，加以通盤的考核和縝密的研究，作爲整理本省黨務參考的資料。

2. 召集各屬黨務指導員及常務委員聯席會議　黨務指導員是一縣黨務進行的實際指導者；常務委員是一縣黨務進行的實際主持者，他們倆的責任是多麼重大呵。如果他們倆能夠各負其責任，這一縣的黨務，就比較容易上軌道了，所以我們要把每屬黨務指導員及常務委員，統統召集攏來，每屬開一次會議，一方面要他們報告工作狀況，互相觀摩，並討論各種問題，同時指示他們以工作進行的方向，使他們有一條明白的道路可以走。

3. 審查全省黨員頒發臨時黨證　前浙江省清黨委員會結束的時候，所有各縣的黨員審查表，因時間關係來不及審查，就移交前改組委員會保管，此次本省黨部組織了一個審查黨員委員會，從事審查，審查完畢後，即行頒發臨時黨證，使全省黨員資格得以確定，黨員人數也得以統計了，同時黨費亦可以切切實地徵收了。

以上三種工作是整理本省各縣黨務第一個步驟的初步工作，這三種工作中，第一種工作已

經完全結束了，結果甚為完滿，現正在整理各項報告，編訂全省黨務概況，不久就可以出版了。第二種工作，只有處屬還沒有舉行，其餘各屬統統都開過了。第三種工作一月內也可完全辦了，現在要從第一個步驟的工作進入第二個步驟的工作了，第二個步驟的工作最重要是那裏幾種呢？就是：

1. 計分等級與時期 根據各屬黨務視察員的視察報告，各縣黨部黨務指導員及常務委員的工作報告，或各地同志的報告，仔仔細細看清楚黨務發達和腐敗的程度，同時注意到交通上的地位，歷史上的關係，把全省的縣劃分為四個等級，按照這四個等級再分四個時期來整理，就是第一等的縣第一個時期整理，其餘依此類推，分期一步一步的整理。

2. 遣派整理黨務特派員 黨務腐敗糾紛的縣之縣黨部，暫時取銷，並委整理黨務特派員一人去主持整理該縣的黨務，省黨部指示其工作進行之計劃，他只要按照計劃去實行，再不會弄到因為意志的不統一與地方派別的關係，而自相紛擾；把黨務惡化或腐化了。

3. 規定經費的最高額與分配額。各縣黨部的經費都是十分困難，而且本黨基本組織的區分部區黨部的經費，完全沒有着落，各縣黨務未能振作，這也是一個主要的原因。現在規定第一等級的縣，照固有的經費再增加三分之二，第二等級的縣增加五分之二，第三等級的縣增加五分之一，第四等級的縣暫不增加。合縣黨部固有的經費及新增加的經費為該縣黨部經費的最高額，以最高額百分之六十為該縣黨部經費，百分之二十七為區分部經費，百分之十三為區黨部經費。

4. 人材的統計與分配 在各縣努力為黨做工作的忠實同志，並不是很缺乏，可是大家總說本黨人材太少，實在是因為向來主持黨務的同志，沒有切切實實地做統計人材的工夫，如果想方法注意各縣努力黨務的人材，一定可以找出許多來，這種人材是黨的白血輸，是黨的新生命，找出來了以後，應該就其工作之所長，能力之程度，予以最適當的工作之分配，比如有一個在二等或三等縣裏做工作的同志，他的材幹可做一等縣的工作的，應該調他到一等縣裏去，同時有一個在一等縣裏做工作的同志，他的材幹只能做二等或三等縣的工作的，也應該把他調換的。

5. 人材的培養 各縣黨部都應該趕快開辦黨員訓練班，尤其是第一第二等級的縣，使黨員得到相當的訓練，增加其對黨的認識，和做工作的能力，同時省黨部應即創辦浙江黨務訓練所，把第四等級的縣被裁撤的執行委員及工作人員，經相當試驗後，調入該所受訓練，同時一二三等縣裏的執行委員及工作人員也應該調一部分來受訓練，訓練期滿，仍回各該縣去做工作，至於吸收學生須絕對嚴格。

6. 工作的指示 省黨部對於各縣黨部宣傳上組織上訓練上的工作，每月必須有一工作大綱指示各縣黨部，尤其是第一第二兩等級的縣份，同時各縣黨部應即依據此大綱，對區分黨部民衆團體的整理和發展，訂定周密詳細的工作計劃，切切實實地去實行，在每月終了的時候，各縣黨部必須把這一月來工作的經過，呈報省黨部，省黨部依據此報告，嚴加考核，分別予以懲獎。

7. 剷除惡劣份子 共產餘孽搗亂各縣的黨務，土豪劣紳阻撓各縣的黨務，其罪惡實在沒有什麼分別，而且共產餘孽與土豪劣紳往往相依爲命勾結在一起的，現在共產餘孽雖大部份已經肅清、可是土豪劣紳還是一點沒有去碰過他們，共產餘孽固然應該肅清，土豪劣紳也是應該剷除的，我們在根本上固然一方面要澄清吏治並發展農村經濟組織以消滅土豪劣紳，但同時遇必要時亦須繼續遣派清黨委員到各縣去剷剷除共產餘孽及土豪劣紳的工作。

8. 成立正式省黨部 第一等級的縣整理好了以後，進入整理第二等級的時候，第一等級的縣就要成立正式縣黨部，整理第三等級的縣的時候，第二等級的縣就要成立正式縣黨部，其餘依此類推，等到各縣大多數或全體的縣都成立正式縣黨部了，就召集全省代表大會產生正式省黨部。

四，結束

我們根據各種報告，敘述各縣黨務現狀，更加以慎密的研究，訂定整理各縣黨務計劃，這個計劃是側重在整理各縣各級黨部及黨員的，因爲各縣各級黨部及黨員整理清楚，各種民衆運動的工作，就容易進行了，這個計劃雖不是治本的良法，然亦可以說是治標的要圖了，我們預備用相當的時間來實現這個計劃，我們更願望於最近將來即成立正式省黨部，鞏固六



上海图书馆藏书



A541 212 0014 7345B



